

РУССКИЕ ГОСУДАРИ. РОМАНОВЫ



РУССКИЕ ГОСУДАРИ. РОМАНОВЫ

Фёдор Алексеевич





Федор III Алексеевич

Жизнь и правление царя Федора Алексеевича были недолгими — он находился на престоле всего шесть лет, а прожил почти двадцать один. Однако личность этого молодого государя весьма примечательна, а его короткое правление насыщено важными событиями. В царствование Федора Алексеевича произошли перемены, предвосхитившие реформы Петра I, и только ранняя смерть государя не позволила воплотить более обширную программу преобразований. При царе Федоре Алексеевиче на несколько столетий вперед определился важнейший вопрос внешней полити-

ки — противостояние с Османской империей. Большое значение имеет правление Федора Алексеевича и для развития отечественной культуры. В эту эпоху под влиянием украинской и белорусской традиций формируется самобытное русское барокко.

Детство государя

Федор Алексеевич родился 30 мая 1661 года. Он был девятым ребенком царя Алексея Михайловича и его первой супруги Марии Ильиничны, урожденной Милославской. До девяти лет Федор был младшим царевичем, наследником считался его старший брат Алексей Алексеевич (1654–1670). Но этот талантливый и многообещающий юноша умер на пороге своего 16-летия. Царевич Федор, подобно другим сыновьям царя Алексея Михайловича от первого брака,



Алексей Михайлович



Мария Ильинична
Милославская

был слаб здоровьем. Он страдал от «скорбутной болезни» — цинги, из-за которой опухали ноги, и молодой царь с трудом ходил, опираясь на палку.

Федор Алексеевич получил прекрасное образование. С девяти лет его учили грамоте и письму подьячий П. Т. Белянинов, а в 1672 г. наставником царевича стал иеромонах Симеон Полоцкий (1629–1680) — поэт, просветитель, педагог, выходец из Белоруссии, сыгравший решающую роль в распространении при московском дворе новинок западноевропейской культуры. Полоцкий перенес в Россию традиции барочного стихосложения, и царевич Федор перенял от него интерес к поэзии. Несколько его стихотворений вошли в сборник Полоцкого «Псалтырь рифмованная» (издан в 1680 г.). Также под его руководством Федор осваивал латынь, польский язык, философию, риторику, поэтику. Он хорошо знал церковное пение и сам сочинял духовную музыку.

В 1674 г. Федор был объявлен наследником престола, а в 1676 г. скончался его отец, и 15-летний юноша стал царем. Есть предположение, что боярин А. С. Матвеев, воспитатель и покровитель матери Петра I, Натальи Кирилловны Нарышкиной, пытался помешать Федору занять престол и хотел возвести на трон его младшего брата. Мы не знаем, правда ли это, но, как бы то ни было, 18 июня 1676 г. Федор Алексеевич был торжественно венчан на царство. Вскоре Матвеева сместили с высоких постов, а затем выслали из столицы в Пустоозерск. Детство Федора Алексеевича закончилось.



Выход царицы Марии Ильиничны из церкви.
Рябушкин А. П., 1893 г.



Алексей Алексеевич.
Копия с парсуны XVII века



Симеон Полоцкий.
Литография 1818 года



Симеон Полоцкий
в присутствии Федора II
проверяет знания Никиты
Зотова прежде назначения
его учителем Петра I.
Миниатюра из рукописи
XVII века

Это был молодой государь, довольно красивый, но, по болезни, с лица немного желтоватый и одутловатый. Он сидел на троне отца, покрытом также черным; сам его величество был одет в черную дамастовую одежду, подбитую соболями. На голове его была черная суконная шапка, подбитая соболями, а в руке — черного дерева костьль, на который он часто опирался, так как был очень слаб.

Описание голландского купца Кунрада фон Кленка, 1676 г.

Первые годы

Сначала Федор Алексеевич был далек от реального управления страной. Из-за того, что он был молод, неопытен и слаб здоровьем, государственными делами занимались бояре Милославские, родственники царя по линии матери. Они добились, чтобы их давний враг, лидер боярской партии Нарышкиных, боярин Матвеев, был выслан из столицы.

Главой правительства стал дальний родич государя боярин Иван Михайлович Милославский (1635–1685), человек хитрый и пронырливый. Поддерживали его видные бояре Я. Н. Одоевский, Ю. А. Долгоруков и Б. И. Хитрово. Совместно с Милославским они поделили между собой высокие посты так, что каждый из этих бояр возглавил несколько приказов (учреждений центрального или местного управления). Влияние Милославского росло, а его со-правителей уменьшалось. Еще одним представителем этой семьи, игравшим значительную роль в управлении, был Иван Богданович Милославский.

Период боярского правления продолжался с 1676 г. до 1679 г., когда повзрослевший царь начал вмешиваться в государственные дела. В это время шла война с грозным противником — Османской империей — за Правобережную Украину. Начавшаяся еще при Алексее Михайловиче в 1674 г., она стала результатом распространения российской власти на Украине.

Гетман Правобережной Украины П. Д. Дорошенко в 1669 г. принял подданство турецкого султана. Поддерживаемый турками и татарами, он выступил против поляков и заставил их отказаться от претензий на украинские земли. Русские войска во главе с воеводой князем Г. Г. Ромодановским и гетман Левобережной Украины И. С. Самойлович в 1674 г. перешли на правый берег Днепра и захватили столицу — Чигирин. Однако,



Обручение царя Алексея Михайловича и царицы Натальи Кирилловны